LISTA DE EXERCiCIO§ 1-1INE 5113 - PROF. MARCELO MENEZES REIS
AMOSTRAGEM E ANALISE EXPLORATORIA DE DADOS

1) Uma populacdo € composta por 2960 elementos que estdo ordenados. Se uma amostra
sistematica de 20 elementos tivesse que ser retirada desta populagdo, como vocé procederia?

2) Para ser conhecida a opinido dos estudantes da UFSC sobre o Jornal Universitario, foram
colhidas as opinibes de 40 estudantes da ultima fase do curso de jornalismo. O que vocé tem a
comentar sobre este sistema de amostragem?

3) Analise as situacdes descritas abaixo e decida se deve ser realizada uma amostragem ou um
censo, justificando:

a) Numa linha de producdo de empacotamento de café, observar o peso especificado.

b) Em uma sala de aula composta por 40 alunos, analisar suas idades.

c) Observar se a agua de uma lagoa esta contaminada.

d) Verificar a carga horéaria diaria de trabalho dos funcionarios da cozinha de um restaurante

c) Num lote de cabos de aco, verificar a resisténcia dos mesmos a tracao.

4) Uma amostragem entre os estudantes da computacéo; engenharia de producgédo e automacéo foi
realizada da seguinte maneira: considerou-se cada curso como um estrato, e fez-se retirada
proporcional. O curso de computacdo possui 468 alunos, o de engenharia de producdo 481 alunos e
0 curso de automacao possui 351 alunos. Do curso-de computacdo foram analisados 27 alunos. Qual
0 nmero total de alunos analisados na-amostra?

5) Numa sala de aula temos 360 homens e 280 mulheres. Faca uma amostragem estratificada
proporcional de tamanhol6 considerando 0-sexo .como varidvel estratificadora. Quantos de cada
sexo serdo analisados?

6) Analise os planos de amostragens apresentados abaixo e se houver incoeréncias aponte-as.

a) Para avaliar o nivel socio econémico dos consumidores de um supermercado, foram
entrevistados os consumidores que Ia compareceram no 1° sabado do més, pela tarde.

b) Para analisar os laboratérios de pesquisa quanto ao seu investimento na aquisicdo de tecnologia
de ponta, foram enviados questionarios e analisadas as respostas daqueles que responderam o
questionario.

7) ldentificar nas pesquisas a seguir quais sdo as variaveis independentes e as dependentes.
JUSTIFIQUE suas respostas.

a) Seja uma pesquisa de opinido eleitoral, em que hé interesse na preferéncia declarada de homens e
mulheres por candidatos a presidéncia da republica.

b) Levantamento do perfil dos alunos dos diferentes cursos do CSE, indagando o curso a que
pertence, sexo, idade, se trabalha ou néo.

c) Pesquisa de mercado sobre um novo refrigerante, procurando identificar a preferéncia de
consumidores de 5 faixas etarias, publico masculino e feminino.

d) Uma metaldrgica esta realizando um experimento, variando a temperatura, percentual de ferro e
tempo de fundicdo para observar a dureza do aco fabricado.

e) Avaliagdo dos salarios mensais de professores de universidades publicas e privadas.

f) H& uma disciplina de Estatistica oferecida para 5 cursos diferentes do CTC da UFSC, e os
respectivos colegiados querem saber como 0s alunos estdo se saindo. H& um arquivo de dados com
as notas finais dos alunos de cada curso.

g) A ONU coletou informagGes sobre o PIB per capita de 155 paises, com o objetivo de obter uma
“radiografia da pobreza”. Os paises podem ser enquadrados em seis regides econdmico-geograficas.



8) Identificar qual é o grau de mensuragdo das variaveis descritas a seguir. JUSTIFIQUE suas
respostas.

a) Curso a que pertencem os alunos regularmente matriculados na UFSC em 2012.2.

b) Preferéncia declarada de um eleitor por um candidato a presidéncia da Republica.

c¢) Consumo de combustivel de diferentes modelos de automdveis em km/I.

d) Numero de filhos por familia em diferentes paises.

e) Numero de residentes nos domicilios da grande Florianopolis.

f) Classificagdo da redagdo dos candidatos de um concurso publico em “excelente”, “6tima”, “boa”,
“regular” e “insuficiente”.

g) Classificacao de pisos ceramicos produzidos como “perfeitos”, “aceitaveis” e “inaceitaveis”.

h) Temperatura medida em graus Celsius.

i) Nivel de instrucdo dos funcionarios de uma empresa, medido pelo nimero de anos completos na
escola (excluindo repeténcias).

j) Velocidade de automoveis em uma rodovia federal, declarada “legal” ou “em excesso”.

9) Para os casos a seguir indique qual é o método estatistico (tabela, grafico, medida de sintese)
mais apropriado para resumir e interpretar os dados. JUSTIFIQUE suas respostas.

a) A diretoria de uma empresa especializada em entrega expressa quer ter uma idéia do peso dos
pacotes das encomendas, para decidir ou ndo a adogao de um tipo maior de caixa. Ha um arquivo
com o0s pesos em kg (com até 3 casas decimais) das Ultimas 3000 encomendas. VVocé tem 5 minutos
para fazer uma apresentacdo para a diretoria que € IGNORANTE em Estatistica.

b) Uma corretora de valores tem 450 clientes, desde pequenos a mega-investidores. A diretoria quer
ter uma idéia dos valores investidos por estes clientes, identificando inclusive os “discrepantes”.
Vocé tem 3 minutos para apresentar o relatorio, e a diretoria é versada em Analise Exploratéria de
Dados.

c) Foram registrados os sexos (masculino e feminino) dos 851 alunos de um curso de graduacgéo da
UFSC. O objetivo é apresentar a distribuicdo da variavel sexo para o publico em geral.

d) Estamos avaliando a qualidade de dois' processos produtivos de ceramica, que costumam
apresentar comportamentos diferentes. Um aspecto crucial é a granulometria da massa (medida em
g/m®). Queremos avaliar qual dos dois processos apresenta maior homogeneidade (ou seja,
apresenta menor dispersdo), dispomos de 40 medidas de cada um deles, e n6s conhecemos anélise
exploratdria de dados.

e) O Ministério da Salde estd conduzindo um estudo sobre o IDH em 200 municipios de Santa
Catarina. Ha interesse em fazer uma analise a mais completa possivel do IDH, identificando valores
tipicos e discrepantes. Exige-se uma apresentacdo grafica para ser divulgada em um relatério que
sera lido por técnicos experientes em Estatistica.

f) Uma empresa avicola quer avaliar os pesos (medidos por balancas de precisdo) das embalagens
de filé de frango, procurando identificar eventuais problemas. VVocé deve preparar um relatério com
os dados de uma amostra de producdo, 800 embalagens, que possibilite uma rapida idéia dos pesos,
para apresentagdo aos operadores, “analfabetos em Estatistica”.

g) A direcdo da montadora quer ter uma idéia, 0 mais completa possivel, da distribuicdo da renda
mensal dos respondentes em funcdo da preferéncia por modelo. Todos os integrantes da diretoria
tém conhecimentos avancados de Estatistica, mas exigem que a apresentacéo seja rapida.

h) Vocé precisa apresentar um relatorio sobre a dimensdo de uma peca. Dispde de uma amostra de
apenas 50 pecas, e a diretoria exige uma apresentacdo rapida e objetiva (sem margem de davida se
uma disposicdo diferente poderia alterar as conclus@es). A diretoria conhece Estatistica.

i) Alguns pesquisadores precisam apresentar um relatorio para a diretoria de um banco, mostrando o
relacionamento entre as varidveis opinido sobre o banco atual e renda (mostrando a distribuicdo da
renda para cada tipo de opinido) de um grupo de clientes. Ha apenas 5 minutos disponiveis para a
apresentacdo, h4 menos de 100 observacdes de renda para cada valor de opinido, e a diretoria é
versada em Analise Exploratoria de Dados.

j) Alguns pesquisadores precisam apresentar um relatorio para a diretoria de um banco, mostrando o




relacionamento entre as varidveis opinido sobre o banco atual e renda (mostrando a distribuigdo da
renda para cada tipo de opinido) de um grupo de clientes. Ha apenas 5 minutos disponiveis para a
apresentacdo, h4 menos de 100 observacdes de renda para cada valor de opinido, e a diretoria é
ignorante em Estatistica.

k) Alguns pesquisadores precisam apresentar um relatdrio para a diretoria de um banco, mostrando
o relacionamento entre as variaveis opinido sobre o banco atual e renda (mostrando a distribuicéo
da renda para cada tipo de opinido) de um grupo de clientes. Ha apenas 5 minutos disponiveis para
a apresentacdo, ha mais de 100 observacdes de renda para cada valor de opinido, e a diretoria é
versada em Analise Exploratdria de Dados.

I) Alguns pesquisadores precisam apresentar um relatorio para a diretoria de um banco, mostrando o
relacionamento entre as varidveis opinido sobre o banco atual e renda (mostrando a distribuicdo da
renda para cada tipo de opinido) de um grupo de clientes. Ha apenas 5 minutos disponiveis para a
apresentacdo, ha mais de 100 observacOes de renda para cada valor de opinido, e a diretoria é
ignorante em Estatistica.

10) Vocé é o responsavel pela confeccdo de um relatério sobre o desempenho de vendas das 22
filiais da empresa em que trabalha. A alta direcdo investiu muito em uma série de promogdes para
aumentar as vendas, e quer verificar se isso realmente ocorreu: havia sido estabelecido um valor
minimo aceitavel de 10%, em relacao ao mesmo periodo do ano passado. Os valores de crescimento

percentual das vendas estdo a seguir:

430 634 738 351 1090 028 796 812 158 553 411 843 295 854
18.76 7.34 041 831 154 449 465 419 -1.28 567 -025 1200 432 182
-315 9.03 231 017

a) Construa a tabela de freqiiéncias que julgar apropriada para resumir os dados. Com base na tabela
0 que vocé conclui acerca da eficacia das promog6es?

b) Que ferramenta grafica vocé utilizaria para resumir os dados? Por qué?

c) Construa o grafico escolhido no item b, e com base nele, 0 que vocé conclui acerca da eficacia
das promoges?

d) Que medida(s) de sintese vocé utilizaria para resumir os dados? Por qué?

e) Calcule a(s) medida(s) escolhida(s) no item d, e com base nela(s), o que vocé conclui acerca da
eficicia das promocgdes?

11) A padaria que o seu bisavé fundou ao chegar de Portugal, apesar de ainda prospera e com 5
filiais, tem um ndmero talvez excessivo de produtos, o que esta aumentando em demasia 0s custos.
Apds acalorados debates, sua familia decidiu que cinco tipos de paes (aqui chamados de A, B, C, D
e E) poderiam ser retirados de producédo: mas apenas um deles. Seria arriscado retirar todos, pois a
empresa poderia perder a variedade que € sua grande vantagem competitiva. Ha interesse na
racionalizacdo do processo, mantendo os produtos que tém demanda mais homogénea ao longo do
ano. Como vocé estad estudando Estatistica neste momento, decidiram que vocé fara a analise dos
dados, para orientar a escolha. Na tabela abaixo vocé tem as vendas, em milhares de reais, de cada
produto nos Gltimos doze meses.

Pdo |Mésl |[Més2 |Més3 |Més4 |Més5 |[Més6 |Més7 |Més8 |[Més9 |Mésl0 | Mésll |Mésl2

19.7 154 19.3 17.9 19.7 19.5 21.7 19.9 18.6 20.0 17.4 20.5

18.7 17.8 18.3 194 19.6 16.3 18.4 19.5 19.2 19.7 21.4 20.9

20.2 19.8 18.2 19.6 21.3 10.3 12.6 55 18.5 22.2 18.7 20.6

5.0 4.5 6.7 20.1 19.9 22.4 20.9 19.6 19.6 18.3 8.0 7.0

m|O|O|m|>

21.2 18.9 19.2 19.6 17.2 19.3 21.9 15.7 20.0 19.3 20.8 18.9

a) Qual a ferramenta grafica que vocé utilizaria para descrever os dados? Por qué?

b) Utilizando a ferramenta escolhida no item a, que produto vocé recomenda retirar de produgdo?

c) Que medida(s) de sintese vocé utilizaria para resumir os dados? Por qué?

d) Calcule a(s) medida(s) escolhida(s) no item c, e com base nela(s) indique qual produto vocé
recomenda retirar de producao.




12) O instituto de pesquisa ENGABELAX conduziu uma pesquisa de opinido eleitoral para o cargo
de prefeito do municipio de Carambola (300 mil habitantes), apenas com os eleitores de 18 anos ou
mais. Foram obtidas as seguintes informac6es de cada um dos 600 eleitores pesquisados:

- Candidato em quem votaria hoje: Filisbino, Hermengarda, Elesbao, Virgulino ou Indeciso.

- Tema de campanha que o eleitor considerou mais importante para definir seu voto: Geragédo de
empregos, Educacao, Mobilidade urbana, Honestidade.

- Regido do municipio onde mora: Sudeste, Nordeste, Noroeste ou Sudoeste.

- Renda familiar do eleitor: em ndmero de salarios minimos vigentes.

Vocé precisa analisar os resultados da pesquisa e responder algumas perguntas.

Para responder as questdes a e b observe os dois graficos abaixo:

Preferéncia por candidato Tema importante da campanha

Category Category
[ Elesbdo [ Educagéo
[ Fiisbino 21,8% [ Geragio de empregos
[ Hermengarda [ Honestidade
[ Indeciso B [ Mobiidade urbana

. k. 7! o

[ Virguino

26,0%

a) Com base no gréfico da esquerda qual é o candidato favorito? JUSTIFIQUE.
b) Qual é o tema mais importante da campanha na opinido dos eleitores? JUSTIFIQUE.
Para responder as questdes ¢ e d observe a tabela e o gréafico abaixo:

. Regido Total Distribuigdo dos candidatos por regido
Candidato NE | NO SE SO | geral | [um

Filisbino 90% ,7_ -
Freq. | 27 16 31 15 89 ’

% regido | 26,5% | 9,4% | 392% | 6,1% | 14,9% 8% T

% regido | 25,5% | 14,0% | 32,9% | 11,9% | 17,6% Virgulino

Hermengarda 0% +—
Freg. 26 24 26 29 105 oo 1| ~ Mindeciso
Elesbdo 5% 1  MEesbio
Freq. 24 45 13 47 129 a0% | — MHermengar
% regido | 23,5% | 26,3% | 16,5% | 19,3% | 21,6% 0% | I——
Virgulino
Freq. | 23 75 9 107 214 2% 1 -
% regido | 22,5% | 43,9% | 11,4% | 43,9% | 359% 10% - I:
Indeciso o | ‘ ‘ ‘

Freq. 2 11 0 46 59 Nordeste Noroeste Sudeste Sudoeste
% regido | 2,0% | 64% | 0,0% | 189% | 9,9%
Total Freq. 102 171 79 244 596

Total% regido | 100% | 100% | 100% | 100% | 100%
c) As regides NO e SO séo as melhores para o candidato Virgulino? JUSTIFIQUE.

d) Existe relacdo entre Candidato e Regido? JUSTIFIQUE.
Para responder as questoes e, f, e g, observem as tabelas e graficos a seguir:

Candidato Renda (em salarios minimos)
Média | N D.padrdo | Minimo | Maximo | Q.Inferior | Mediana | Q.Superior

Elesb&o 1,38 130 0,37 1,02 4,60 1,17 1,30 1,48
Virgulino 1,99 215 0,95 1,04 12,24 1,46 1,81 2,27
Hermengarda | 1,18 105 0,20 1,00 2,22 1,07 1,11 1,22
Filishino 1,08 89 0,35 1,00 4,28 1,01 1,02 1,05
Indeciso 3,99 59 1,66 1,59 8,04 2,70 3,58 5,12

Total 1,78 598 1,15 1,00 12,24 1,11 1,39 1,94




Diagrama de Pontos de Renda por Candidato
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e) Os eleitores de qual candidato apresentam rendas com tendéncia central mais elevada?
JUSTIFIQUE.

f) Os eleitores de qual candidato apresentam rendas com maior variabilidade (calcule outras
medidas se necessario)? JUSTIFIQUE.

g) A distribuicdo das rendas por candidato pode ser considerada assimétrica? JUSTIFIQUE.

13) Os dados a seguir referem-se aos salarios anuais (em dolares) dos diretores executivos de 60
“pequenas” empresas americanas (com vendas anuais entre 5 e 350 milhdes de dodlares). Os
executivos foram classificados em dois grupos:de acordo com a sua idade: menos de 50 anos, 50
anos ou mais. Responda as questdes apresentadas, JUSTIFICANDO suas respostas

Medidas de sintese para salarios anuais (milhares de délares)
Idades NUmero Média D. Padrdo
Menos de 50 35 382,2 219,98
50 ou mais 25 398,61 197,92

a) Com base apenas na tabela acima, qual das faixas de idade tem os maiores salarios?
b) Com base apenas na tabela acima, qual das faixas de idade tem os salarios mais homogéneos?

14) Ainda os dados do Exercicio 13. A seguir os diagramas em caixa dos salarios dos executivos.

Saléario anual dos CEO's em milhares de délares
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a) Analise os diagramas em caixa quanto ao valor tipico, assimetria, dispersdo e valores
discrepantes.
b) Com base no diagrama em caixas qual das faixas de idade esta ganhando melhor?

15) A ONU realizou uma pesquisa registrando os crescimentos demograficos e médias de calorias
diarias ingeridas em varios paises. Os paises foram agrupados em seis regides: OECD (EUA,



Canada, Australia, Nova Zelandia e Europa Ocidental), Africa, América Latina, Oriente Médio,
Europa Oriental, e Pacifico/Asia. Os diagramas em caixa das variaveis estdo abaixo. Faca a analise
dos dois diagramas no que tange aos valores tipicos, assimetria, dispersdo e valores discrepantes.
Qual é a sua opinido sobre a qualidade de vida nestas seis regifes?
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Fonte: ONU, 1995

16) Construa a curva de Lorenz para 0s dados a seguir:
[ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Renda | 0,6 1,4 2,2 2,7 3,5 4,7 6,5 9,4 15,8 53,8
Parece haver concentracdo de renda? JUSTIFIQUE.

17) As curvas de Lorenz a seguir mostram a renda familiar no Brasil em 1989 e em 1999.
1
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Fonte: BRAULE, Ricardo. Estatistica Aplicada com Excel: para cursos de administracdo e economia. Rio de Janeiro:
Campus, 2001.

Com base na curva o que se pode dizer da concentracdo de Renda de 1989 a 1999? JUSTIFIQUE.

18) A série a seguir mostra os indices de Gini da renda familiar no Brasil de 1995 a 2007.




Ano 1995 | 1996 | 1997 | 1998 | 1999 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007
indice | 0,567 | 0,568 | 0,57 | 0,567 | 0,56 | 0,558 | 0,553 | 0,545 | 0,535 | 0,532 | 0,528 | 0,52

Com base na tabela had indicio de reducdo na desigualdade de renda no periodo analisado?
JUSTIFIQUE.

19) As curvas de Lorenz a seguir mostram a renda familiar em dois paises.
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a) Um deles apresenta indice de Gini igual a 0,701, e o outro 0,377. Qual é o indice correspondente
a Rendal e qual o correspondente a Renda2? JUSTIFIQUE.
b) Em qual dos casos ocorre maior desigualdade de renda? JUSTIFIQUE.



